

台北故宮12獸首9月底拆除

成龍：堅持尊重文明 保護文化

香港文匯報訊 綜合中評社、中通社及《聯合報》報道，香港影星成龍捐贈給台北故宮博物院南院的十二生肖獸首複製品，引發「文化統戰」、贗品等質疑。台北故宮院長林正儀昨日表示，確定9月底拆除十二生肖獸首，而拆除一事並沒有詢問成龍意見。

林正儀昨日在台北「立法院」表示，台灣各界都有聲音，希望拆除獸首。他進一步解釋，藝術界認為這並非公共藝術，收藏家也認為藝術性不夠，而民意代表則考慮到社會性或政治性問題，地方文化工作者又認為，應該放置在地文化作品，放置外來文化作品有些不尊重。

非「文化統戰」盼民眾輕鬆對待

至於捐贈人成龍的意見，林正儀表示，並沒有詢問，等到事後確定移至何處再告知。林正儀亦表示，事先已問過建築師姚仁喜拆除是否會影響到建築，姚仁喜回覆「不會」，認為12獸首只是裝飾性。

對於拆除後的12獸首放置何處，林正儀表示，後續還在討論，這並非典藏文物，會以一般財產保管。對於潑紅漆的情侶，林正儀說，相關案件已經進到司法程序。

台北故宮副院長李靜慧則表示，故宮未來將舉行一次座談會，邀集文化圈的

相關人士，共同商議獸首該何去何從。

前任台北故宮院長馮明珠，曾提議保護獸首，包括12生肖裝置象徵泛亞洲文化，非「文化統戰」；12獸首為現代仿作，非「贗品」；12獸首為裝置藝術作品；台北故宮接受捐贈的對象是捐贈物；以及期望觀眾以輕鬆的心情，扶老攜幼來訪台北故宮南院院區，聽小孩數着鼠牛虎兔，讓亞洲族群也能駐足尋找自己的生肖。

對於台北故宮將拆除十二生肖獸首的消息，成龍經紀人EMMA轉達成龍的意見表示，當初捐贈獸首給台北故宮，是因為台北故宮是一個「尊重文明，保護文化」的單位。若台北故宮對於「尊重文明，保護文化」持有不同態度，「那我們也尊重」。

她指出，成龍將獸首捐給故宮時的用意已經傳達到，「這件事是一個藝術行為」。成龍也曾捐贈一組相同的獸首給新加坡國立亞洲文明博物館。「我們捐的不是藝術品或工藝品，而是傳達一個態度。」EMMA說。

台上月失業率創近兩年新高

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣「主計總處」昨日在台北公佈，今年8月失業率4.08%，比上月增加0.6個百分點，創近兩年新高；前8個月失業率平均為3.93%，年增0.2個百分點，則是7年同期首次上升。

「主計總處」官員指出，8月失業率上升，主要是受畢業季以及暑期工讀生投入勞動市場影響，調整季節變動性因素後，8月失業率為3.95%，比7月減0.01個百分點，顯示去除季節性因素後，失業情勢與上月持平。展望9月，若無太大景氣波動，失業率可望下降。

統計顯示，8月失業人數為48萬人，較7月增加8,000人，其中初次尋職失業業者增加5,000人。按年齡及教育程度類別觀察，8月20歲至24歲年齡層失業率為13.43%，25歲至29歲失業率為6.98%，較7月分別上升0.38個與0.13個百分點；大學及以上程度者失業率5.11%，較7月增0.11個百分點。

「主計總處」當天還公佈台灣1至7月經常性薪資平均為39,118元（新台幣，下同），為歷年同期最高，較去年同期增加1.36%。1至7月薪資（含經常性與非經常性薪資）平均為51,429元，卻比去年同期減少0.06%，主因是去年下半年景氣低緩，今年年初廠商減少發放年終獎金和績效獎金。

東北首設「海峽兩岸交流基地」

香港文匯報訊 據新華社報道，張氏帥府博物館「海峽兩岸交流基地」授牌儀式暨第七屆「兩岸三館年會」開幕式昨日在遼寧瀋陽舉行。

「海峽兩岸交流基地」是中共中央台辦、國務院台辦為充分發揮各地對台交流資源優勢而批准設立的兩岸民眾交流合作的平台，旨在促進兩岸關係和平發展。截至目前，全國共批准設立了49家「海峽兩岸交流基地」，張氏帥府博物館是東北地區首家，也是唯一一家「海峽兩岸交流基地」。

儀式上，瀋陽市副市長張景輝與愛國將領馮庸將軍孫子、台灣學者馮滬祥為設在張氏帥府的瀋陽馮庸抗戰文化交流中心成立揭牌。

當日，「兩岸三館年會」同期舉行。這是由瀋陽張氏帥府博物館、西安事變紀念館和台灣新竹張學良故居共同搭建的合作交流平台，通過開展對張學良將軍的研究活動，弘揚張學良將軍的愛國精神，推動兩岸文化交流，已成為兩岸交流的品牌活動。



成龍捐贈的12生肖獸首複製品，目前放置在台北故宮南院主建築物外廣場。網上圖片

「小燈泡」父母籲修復式司法

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣內湖女童「小燈泡」命案，士林地方法院昨日開庭。「小燈泡」的父母及律師團當日下午在臉書發表共同聲明，希望各界一起想想修復式司法，為社會帶來更多反思與推動制度進步的可能。

聲明稿中指出，對於被告王景玉多次在審理庭中表示道歉及希望和解一事，以及被告辯護人提出再做精神鑑定、找專家證人作證一事，許多媒體不斷追問他們的意見，但這兩個問題是一體兩面的事情。

倡關注犯罪背後原因

聲明稿表示，他們最關心的是無差別殺人事件再發生的

防止與修復式司法會遇到的重要課題；從理性與感性兩個方向出發，請諒解被害人家屬在情感上，無法輕易對加害人產生悲憫與同情，畢竟痛失至親的傷太痛，痛得有時只漲滿了憤怒的情緒。

聲明稿中談到，從理性面思索，讓「小燈泡」離開得有價值，並希望為社會帶來更多反思與推動制度進步的可能。「小燈泡」的父母及律師團也說，在司法審判上，願意與法院、檢察署，甚至辯護人與被告等人，協力完成修復式司法的工作，讓被告家屬、親友、更多專家進入審判程序，甚至展開廣泛的社會對話，齊力注視被告種種生命歷程，找出犯罪行為背後深沉的原因以及重要環節。

聲明稿寫到，修復式司法的建構進程，不能被當成任何一方律師的表演舞台，或是逾越檢辯雙方角色的理由，在司法審理程序裡，期盼檢方或辯方，在法庭上着眼勝負、訴諸被告微觀的精神病學與辨識控制能力之外，能夠更宏觀地為修復式司法鋪設第一里路。

修復式司法



話你知

修復式司法 (Restorative Justice) 是讓受到犯罪事件影響的利害關係人，共同聚在一起，說明事件的過程及所受的傷害，並共同討論、處理犯罪後果及未來意涵的程序，被認為是一種修復式正義程序。

資料來源：台灣「法務部司法官學院」

自動打飯機亮相智博會 三秒搞掂 羊城吸睛

2016第二屆中國(廣州)智能裝備暨機械人博覽會(下稱「智博會」)於本月22日至25日在廣州舉行，現場展出了應用範圍全面的智能裝備。其中，一種全自動打飯機吸引了全場的注意。香港文匯報記者 帥誠 廣州報道



能夠模仿人體動作的Trops運動檢測機械人。記者帥誠攝

作為智能裝備製造業的核心，機械人產業的發展無疑成為行業關注的焦點。本屆「智博會」不僅匯聚各式移動、焊接、激光等系列工業機械人，有顏值有才華的餐飲、教育、通訊、安保等不同功能的服務機械人也悉數登場。

自動食堂受歡迎

在另一個展位裡，記者彷彿看到了一座全自動的食堂，所有流程均由幾台自動打飯機來完成。記者端着食盤親身體驗，發現完成整個買飯流程不到一分鐘，打飯甚至只要3秒鐘。工作人員告訴記者，這種自動打飯機已經面向市場銷售，在高校和員工較多的企業、工廠都很受歡迎。

機械搬運應用廣

斬獲德國工業設計頂級大獎「紅點獎」的嘉騰公司，展示了磁導航和慣性導航的

兩款搬運機械人——「大黃蜂」和「小白豚」。在展示過程中，兩款機械人按照規劃線路進行多次搬運實驗，毫無差錯且安靜穩定。工作人員曲小姐表示，這兩款機械人已在珠三角的傢具廠和華東的汽車製造廠廣泛應用。

智能芯片作「大腦」

在華為展區，展出的產品是華為自主研发的各種系統芯片和軟件平台。不足巴掌大的芯片，安裝在一個簡易遙控車上後，就可以實現手機遙控，前進、轉向、倒車都十分靈活。華為負責人王先生說：「將來會普遍運用在智能家居上，可以實現手機實時監控所有家用電器。」

此外，現場還展出了能夠模仿人體動作的Trops運動檢測機械人、智能早教機械人等新奇有趣、功能各異的智能機器人，讓採購商和觀眾嘖嘖稱奇。



搬運機械人「大黃蜂」(右)和「小白豚」。記者帥誠攝

自動打飯機現場進行演示。記者帥誠攝

華為進行芯片演示。記者帥誠攝



抄石經筆會

來自內地的700餘名書畫家及學習書畫的中小學生昨日匯聚北京房山雲居寺靜琬廣場，共同參與「書佛畫禪抄寫石經」筆會。參與者以房山石經精神為主題，紛紛揮毫潑墨進行創作。

來自內地的700餘名書畫家及學習書畫的中小學生昨日匯聚北京房山雲居寺靜琬廣場，共同參與「書佛畫禪抄寫石經」筆會。參與者以房山石經精神為主題，紛紛揮毫潑墨進行創作。

隔60年舊相新影 兄妹同一姿勢羨煞鄰居

昨日在遼寧瀋陽和平區八經街道寶環社區的活動室內，合唱團如期排練。排練開始前，居民于桂馥翻包取歌譜時，兩張照片無意中被帶了出來。一張是59年前的舊相，一張是最近照的新相，相中之人正是于桂馥的兄弟姐妹，而且新相拍照的姿勢跟當年一模一樣，讓合唱團的夥伴和鄰居羨慕不已。

第一張照片是一張黑白的老照片，照片上7個人都是孩子模樣，按着大小個兒，整齊地排成了一排，照片下部寫着日期是1957年。「我們家是一個大家庭，父母一共有7個孩子，3個兒子4個女兒。拍這張照片時，我16歲。」于桂馥說。

盼孝心代代傳

于桂馥的母親去世早，此後的日子裡是父親含辛茹苦地把7個孩子拉扯大。因此，父親的言行對孩子們的影響更大一些。在她的記憶中，父親不僅善於言傳，而且還用自身行動教導他們積極向上，踏踏實實地活出自己的價值，為自己和家庭增光添彩。

于桂馥的父親96歲去世，如此高壽與兒女們的悉心照顧和溫馨的家庭環境有關。兄弟姐妹成年後輪流陪伴父親，一周7天，正好每人一天，這樣老人每天至少有一個兒女陪在身邊。父親生病後，兄弟姐妹們陪伴的時間更多了。

今年9月3日是父親去世3週年的紀念日，兄弟姐妹再次聚在一起，聊天中拿出了59年前的照片，模仿當初的情景又拍了一張，此時，于桂馥已經75歲，她希望孝順老人的美德可以一代代傳下去。香港文匯報記者 張蕊、孟冰 重慶報道



于桂馥和兄弟姐妹的新舊合影。網上圖片

六旬寡婦改嫁 家婆成唯一「嫁妝」



鄧生桂給婆婆梳頭。本報重慶傳真

在重慶市巫山縣官陽鎮新民村，有一對特殊的婆媳——95歲的婆婆鄧子蓮和65歲的兒媳鄧生桂。街坊鄰居說，她倆更像母女。鄧生桂的前夫是老人的養子。兩年多前，鄧生桂改嫁，婆婆鄧子蓮成為鄧生桂唯一的「嫁妝」。照顧老人，鄧生桂從未馬虎過。鄧子蓮欣慰地說，老來有福，不是一家人，不進一家門。

鄧生桂20歲時嫁給了鄧子蓮的養子石德安，成了鄧子蓮的兒媳。公公石之海去世後，鄧生桂更是把婆婆當親媽一樣侍候。2008年，鄧生桂的丈夫石德安不幸去世。2014年，經熱心人介紹，鄧生桂認識了喪偶的陳紹美。鄧生桂向陳紹美提出了建立新家庭的唯一條件：不管改嫁到哪儿都得帶着婆婆。

「婆婆和你，我都接過去。家有老人，是一家子的福氣，我保證會和你一樣好好照顧老人家！」當年陳紹美的一番話，讓鄧生桂至今記憶猶新。改嫁那天，93歲的婆婆是鄧生桂唯一的「嫁妝」。她拉着婆婆的手說：「你身體不好，行動不方便，我就是你的拐杖。」婆婆說：「你是我姑娘，這輩子都離不開你了。」香港文匯報記者 張蕊、孟冰 重慶報道

野生東北虎定居龍省「小北湖」

黑龍江省林業廳昨日發佈消息，黑龍江寧安小北湖國家級自然保護區工作人員整理紅外相機時，發現拍攝到野生東北虎的照片及視頻。經專家對比，這隻東北虎與去年11月26日在該保護區監測到的為同一隻。

黑龍江省林業廳相關負責人表示，自去年11月26日監測到野生東北虎足跡以來，經國家林業局貓科動物研究中心專家確定，小北湖保護區內為野生東北虎棲息定居地。目前，該保護區已加大科研監測投入力度。中新社